

## 教育部:将生命安全与健康教育全面融入课程教材

日前,教育部印发《生命安全与健康教育进中小学课程教材指南》,目的是将生命安全与健康教育全面融入中小学课程教材,实现生命安全与健康教育系列化、常态化、长效化。

生命安全与健康教育内容主要涉及了健康行为与生活方式、生长发育与青春期保健、心理健康、传染病预防与突发公共卫生事件应对、安全应急与避险等5大领域30个核心要点。小学阶段主要进行基本知识介绍、具体技能训练和个人卫生习惯培养,初中阶段注重讲解原理和机制,深化学生认识,强化健康行为养成的主动性和自觉性,高中阶段主要强调学生的生命责任感和意义,以及发现问题和积极解决问题的能力。

(摘自央广网 11.16)

## 大学生绘巨幅雪地画迎冬奥

近日北方大雪,吉林长春高校100余名学生在积雪上绘出巨幅中国经典动画形象和冬奥标志性图案,迎接2022北京冬奥。据介绍,创作用时11小时,将孙悟空、雪孩子、葫芦娃等经典形象在1460平方米的雪地上展现,希望通过这种方式宣传冰雪文化。

(摘自北京青年报官微 11.12)

## 学生自制银杏叶花送考研学子

11月10日,河北农业大学的学生用银杏叶制作精美的手工花束送给学生、老师以及后勤工作人员。近50名学生通过两天筹备,准备了百余束银杏叶花。一位参与的学生表示,银杏有坚持不懈、祝福健康的寓意,想把它送给考研的学姐学长,祝他们顺利上岸。

(摘自新浪网 11.11)

## 中学体育节表演彝族战舞

近日,在云南红河弥勒市的第四中学体育节开幕式上,老师和校友带着高三体育生表演彝族传说中的战舞,喷火表演十分“硬核”。据班主任张辉介绍,此次表演是为了展示体育班学生的强健体魄,也想通过表演当地的彝族祭火文化,让大家更多地关注民族传统文化。

(摘自中国青年报官微 11.11)

## 长沙一交警背受伤学生上课

近日,湖南长沙一交警背受伤学生上课的视频引发关注。学生妈妈表示,女儿腿部做了手术,爸爸因在外地工作不能接送上学,每天由她开车送到校门口。交警李德明在附近进行交通疏导时,看到了该情况便施以援手,连续3天把学生背到教室。

(摘自长沙晚报官微 11.11)

## 教育部:将从根本上解决“择校热”“学区房”难题

近日,教育部在答复十三届全国人大四次会议第9636号建议“关于改善炒作学区房,保障教育资源共享的建议”时表示,“学区房”的出现在一定程度上反映了优质教育资源配置不均衡、校际间办学质量存在差异的问题。教育部高度重视这一问题,一手推进均衡发展、着力缩小校际差距,一手推进多校划片、治理择校和规范招生入学秩序,取得了明显成效。下一步,教育部将研究制定《关于构建优质均衡的基本公共教育服务体系的意见》,完善政策保障措施,缩小城乡、区域、校际、群体差距,推进义务教育优质均衡和城乡一体化发展,从根本上解决择校热问题。同时,持续巩固招生入学政策、制度、成果,依法依规做好规范管理工作,切实促进教育公平、营造良好教育生态。

(摘自湘微教育 11.13)

## 高校开设非遗掐丝珐琅设计制作课

近日,西北工业大学开设了一门非物质文化遗产掐丝珐琅设计制作课。学生们在课堂上将传统技艺和CAD、激光切割等现代技术相结合,不仅传承了传统技艺,还熟悉了现代加工技术。老师表示,学校想通过开设非遗课程让学生们更好地了解、弘扬非遗技艺文化。

(摘自中国教育报官微 11.15)

## 大学物理老师课前准备反复改图

11月9日,上海理工大学一位物理老师提前30分钟到教室,在黑板上画图备课的视频获得网友的点赞。拍摄者称当时自己在教室里自习,离上课时间还有30分钟,物理老师就走进来了,开始在黑板上边画图边修改,特别认真,当时看到非常感动。

(摘自四川观察 11.10)

## 断臂老师用10厘米残肢绑粉笔写板书



坚守深山教育,云南省威信县长安镇安乐小学,47岁的江声发老师,多年前为抢修村里被大雪压垮的电线,不幸被高压电击成重伤,失去双臂。如今,他用嘴翻书,把粉笔绑在10厘米的残肢上写字,用衣服擦黑板……他说,希望孩子们能用知识改变命运!

(摘自江南都市报官微 11.10)

## 多地高校将寒假提前 有学校12月下旬开启假期

近日,河南、黑龙江、吉林、辽宁、福建等省份的多所高校发布通知,根据疫情防控形势,结合师生意愿和需求,调整寒假放假时间。

以河南为例,目前已有河南大学、河南农业大学、周口师范学院等20余所高校明确提前放假,多数学校的寒假开始时间较之前安排提前了5天至14天,郑州黄河护理职业学院更是直接将放假时间提前至12月20号。

此外,山东、山西、湖北、福建等省份的部分高校也将放假时间提前一周左右。

(摘自中国新闻网 11.16)

## 高三男生抗癌3年直博交大

2014年,高三学生宋琦确诊了白血病。面对死亡的恐惧,他说:“我觉得人活着不该平庸地离去,总要做点什么。”经过漫长治疗,3年后在距离高考仅剩103天时,他选择回校备考,最终考上了东北大学,之后又直博上海交大。宋琦说,这段经历让自己确信,没有什么是做不到的。

(摘自北晚在线 11.9)

## 高校老师7年写200余万字记录学生故事

11月10日,淮阴工学院老师韩飞坚持用文字记录发生在学生身上的故事,讲述学生发展成长变化,7年时间写了200多万字。韩飞表示,从一篇篇周记中,能感受到学生给予自己工作的力量。

(摘自光明网官微 11.11)

## 男生当兵5年退伍返校32门课程无挂科

今年28岁的周宇是淮阴工学院的大四学生,曾经在中国人民解放军战略支援部队某基地服役5年。周宇返校后迅速转变身份加倍努力,一年内32门课程全部通过,让全班同学都惊讶。

(摘自江南都市报官微 11.12)

## 杭州中学生说“双减”不意味躺平

11月14日,杭州二中白马湖学校初三学生参加了由杭州十四中组织的城市定向越野活动,通过答题、合作游戏,打卡杭城景点。不少学生表示,出来走走,对缓解学习压力很有帮助。有初三学生表示,“双减”不意味着躺平,竞争不会停止;“双减”减的是压力,不是学习成绩。

(摘自浙样红TV官微 11.15)

## 高校教师上班授课下班食堂做饭

洗胡萝卜的教授,择二荆条的博导,装馒头的知名学者,打饭给你打“焖”出来……近日,成都理工大学因理工东苑西区发生疫情确诊病例已实行全封闭式管理数天,3万余名在校学生无法外出,吃饭成了大问题。成都理工大学未受疫情影响的老师们,上班时间线上直播授课,下班时间充当志愿者支援学校食堂,帮忙做饭,学生们每天在宿舍吃到的盒饭,都有老师的辛苦付出。

(摘自中国新闻网 11.10)

## 90后物理老师用实验传递人生哲理

11月5日,内蒙古呼和浩特第三十九中学巴彦分校物理老师李文龙课间带学生做实验,利用大气压的原理让蜡烛沉入水底时也能继续燃烧。在解释实验原理后,李老师告诉学生,实验结果表明,一切皆有可能。李文龙从教后经常利用课余时间带领学生做实验,在激发学生物理学习兴趣的同时,也给他们带来人生哲理的启发。

(摘自时间视频 11.12)

## 失明教师“借”眼备课27年

河南商丘虞城县站集镇三中,失明历史老师卢文建每天都要“借”学生们的眼睛读课文,自己默默记下,归纳思考总结教案,这种教学方法已坚持了27年。1994年他因一场高烧加上教学用眼过度造成视网膜脱落,手术后又复发,左眼视力0.01,右眼已完全失明。

(摘自央视新闻官微 11.14)